

特别的关爱

——曲周县检察院检察官温情帮教一涉案未成年人的故事

□ 范清雪

今年的开学季,对小张来说注定是不平凡的,从“犯罪嫌疑人”到“大学生”的身份转变犹如在梦中,但又是那么真实……

●“爱”的代价——
“哥们儿义气”惹祸端

事情还得从2019年3月份的一天说起。

这天,小张和朋友小王相约去本村庙会上玩耍。购物时,小王与摊主发生争吵。阻拦未果,小张打电话叫来了朋友小李、小赵等人,本想着让他们帮忙劝架,没想到双方年轻气盛,一语不合开始厮打,致对方一人轻伤、一人轻微伤。

公安机关以小张涉嫌寻衅滋事罪移送曲周县检察院审查起诉。经过社会调查,办案检察官了解到小张学习成绩良好,但父母忙于生计对其疏于管教,使他结交了某些社会青年,“哥们儿义气”思想较重。

案件发生后,小张在父亲的陪同下主动投案,自愿认罪认罚,积极赔偿了被害人损失并取得谅解。考虑案发时,小张系未成年人,初犯偶犯,也非致伤者,学校老师和家长均表示愿意帮助他改过自新,具备良好的观护帮教条件。为使小张继续返校读书,本

着教育为主、惩罚为辅的原则,曲周县检察院对其作出附条件不起诉决定,并联合家长、学校、团委等组成考察小组实施帮教。

●用心良苦——
心理疏导助成长

“交朋友是件好事,但一定要认清哪些才是值得我们交往的‘真’朋友。”在帮教过程中,检察官抓住每一次交心时刻,运用心理学知识,引导小张树立正确的价值观,遵守法律,提升规则意识。

检察官和考察小组成员在肯定小张重情义的一面之余,通过案例剖析、换位思考等方式对他进行法治警示教育,引导他在遇到危险或者其他突发情况时,保持冷静和理智,超出能力范围的可以求助周边群众、家长或者报警。

“一开始,我是想劝架的,没有劝下来,一时冲动参与了打架,事后我就意识到自己做错了,我并不想伤害别人。以后,遇到事情,我一定保持冷静。”小张言语恳切。

在新冠肺炎疫情防控期间,小张不但劝诫家人严格遵守国家关于疫情防控的规定,还主动参加志愿服务活动,协助居住地村委会开展排查登记、消毒、疫情知识宣传等工作,受到乡亲们的好评。

●梦醒时分——
宽严相济知敬畏

“没有规矩不成方圆,通过观看警示教育视频、阅读有关法律书籍,加深了我对知法守法内涵的认识,只有尊法守法,才能做到既保护自己又不伤害他人。”这是小张在作思想汇报时反复提到的对法律严肃性的认识。

在对小张进行帮教过程中,检察官既让他感受到司法的温度,又让他意识到国家法律神圣不可侵犯。他们在宣读附条件不起诉决定书时,全体站立体现庄严性;阐述理由时,明确告知其伙同小王等人殴打他人致伤的行为已经触犯我国刑法,应当承担刑事责任,应摒弃“我是未成年人”的侥幸心理和优越感,对自身行为有一个正确认识。

“很多时候也并不是说非要吃多大的苦才能过上自己想要的生活,而是当我们还能为自己的人生搏上一搏的时候,就不要让自己过得太安逸。”这是小张诵读文章中的一部分内容。疫情防控期间,检察官及考察小组成员探索“云帮教”模式,定期推送“正能量”文章,让他诵读、撰写心得体会,及时反馈,帮助提升自律能力。小张不但用心阅读了文章,还写下了上千字的感触体会,激励自己在该奋斗的年纪选择追求梦想而不是安逸的生活,学习劲头更足了。

检察官和考察组成员根据小张思想汇报中提到的防疫期间如何备考等困惑及时调整帮教措施,帮助他制定学习计划,全力备战高考。

●海阔天空——
规划学习逐梦想

“阿姨,我收到录取通知书了,第一个想要告诉的人就是你。”电话里,小张的声音激动中略带哽咽。

检察官在为小张感到开心和欣慰的同时,根据他的兴趣爱好、性格特点、选取的学校专业等情况,建议他设定学习的长远与近期目标,规划学习方向,鼓励他在今后的学习上继续提高。

结合小张的日常表现,在考察期结束后,曲周县检察院依法对他作出了不起诉决定。

在不起诉宣布教育仪式上,考察小组精选王蒙编写的人文社科类青少年读物《写给年轻人的中国智慧》赠送给小张,鼓励他认真研读,汲取我国优秀传统文化经典智慧。小张表示一定不辜负大家的关心和期望,努力学习,孝顺父母,奉献社会。

带着这份特别的关爱,小张即将开始他精彩的人生。

呵护未成年人健康成长

——《河北省学校安全条例》漫画摘录(四)



(河北省教育厅学校安全工作处 供图)

□ 周敬一

如果孩子班主任突然在班级QQ群、微信群里发言,要求所有家长赶紧交纳各种费用,请务必当心!因为这个“班主任”可能是个“李鬼”,头像、昵称都跟班主任一样,却有可能是个“冒牌货”!

真实案例

9月1日,宽城满族自治县公安局接郑某报警称,其所任教的某小学微信群内有人冒充自己对学生家长进行诈骗。

9月1日18时30分,郑某微信接到学生刘某194元微信红包,称“在群内无法发送红包,现将费用私信您”,联系班主任王某询问费用明细时,发现有2人用郑某的昵称、头像在群内冒充郑某,发布“各位家长,收到学校开学通知,请各位家长交一下开学资料等资料费用186元、复印费8元,合并共194元整,麻烦各位家长发红包交款并备注好学生姓名,方便核对登记,谢谢”的虚假诈骗信息,另有1人与其他2人同时在群内收取红包,群内共计91人,民警发现时已有22名家长被骗,被骗金额4268元。

套路详解

骗子咋就混进班级群?

究其原因,主要集中在三方面,其一,有些学校在家长群的运营安全上较为松懈,班级QQ群号、微信群聊二维码直接写在黑板上或对外公开,给了不法分子获取

学生信息后,伪装成学生家长添加班主任QQ、微信,通常会备注为“某学生父亲/母亲”,由于学生众多,许多老师并不会逐个核实。添加成功后,不法分子会要求老师将其拉入班级群。其三,不法分子在校园门口逗留,与其他家长闲聊、套近乎,获取相关信息后把自己伪装成学生家长,并向家长索要班级群的二维码。由于很多群聊设置并未开启“群主确认”功能,不法分子可直接扫码进群。

骗子如何就能冒充班主任?

一旦成为好友或群友即可查看对方的头像、昵称、群备注等信息。骗子下载老师的头像、复制昵称,即可快速创建高仿账号,迷惑性极强。

为什么没有被真的班主任发现?

由于职业的特殊性,很多老师都使用了消息免打扰功能,或者在上课期间关闭手机。不法分子往往会选择上课、午休等时间段下手,利用时间差,让老师不能及时发现。

警方提醒

班主任要及时对本班级的QQ群、微信群成员身份进行核查,把身份存疑的尽快清除出群,同时启动入群验证功能,避免陌生人随意加入班级QQ群、微信群。如果遇班主任在群内收费的情况,学生家长一定要先核查群内是否有多个班主任头像,如果有,基本可以确定其是骗子。学生家长还可以向学校或班主任直接打电话、发短信,或者等孩子放学回家后再确认交费事宜,避免被骗。

“开学季”这类诈骗套路要当心!

□ 张伟娜

当前各学校正陆续开学,除了家长、老师、学生忙碌之外,还有一个特殊的忙碌群体——“骗子”。针对“开学季”期间学生容易“中招”、电信网络诈骗手法多样的特点,我省警方总结了近期典型案例,提醒家长及学生提高警惕,谨防上当受骗。

办理信用卡类诈骗

案例一 8月6日,张某在抖音中看到办理某银行信用卡的广告,点击后显示申请办卡页面。张某在该页面填写姓名、身份证号等基本信息后,申请办理信用卡并贷款5万元。8月8日,张某接到自称该银行工作人员的陌生电话,对方索要张某的任一银行卡号核对个人信息,用于办理信用卡申请贷款,同时要求张某向该银行卡中存入1万元核对其实贷款偿还能力。随后,张某再次接到自称该银行客服的陌生电话,称张某申请办理的信用卡已经通过初审,要求张某提供收到的手机验证码。张某将验证码告诉对方后,便发现自己银行卡

中被转出1万元。对方称被转出的1万元用于做银行流水,随后将同贷款金额一并转入张某账户。两日后,张某仍未收到贷款,并且无法与对方取得联系,立即到公安机关报案。

案例二 近日,陆某接到自称某银行工作人员的来电,对方询问是否需要办理该银行信用卡。陆某回复需要办理,于是收到疑似该银行信用卡申请验证短信。随后对方电话联系陆某,要求提供身份证正反面照片以及其他个人信息。几分钟后,对方称陆某在银行的流水额度低,需要转账25000元刷流水额度。陆某向对方指定账户转账25000元后,对方称银行流水仍未达到办理信用卡的额度,需要继续转账10000元。此时,陆某要求退还25000元,不再办理该银行信用卡。对方同意退钱,但称需要网络操作,次日中午12时前到账。直至次日傍晚,陆某仍未收到退款,对方手机关机,无法取得联系。陆某意识到自己被骗,立即到公安机关报案。

警方提示

切勿将自己的银行卡密码、动

态验证码提供给陌生人。办理信用卡和贷款请选择正规渠道,不要随意在网络上申请贷款和提供个人信息。无论在哪个金融平台上进行信用卡和贷款申请,所有正规渠道都不会在放贷前提前收取费用。

办理贷款类诈骗

案例一 近日,王女士在抖音中刷到办理网上贷款的视频,按照视频要求下载“玖富万卡”的APP软件,填写个人信息注册账户,申请贷款2万元,3个月归还,全部利息360元。申请成功后提现时,手机显示银行卡号填写错误,导致放款冻结。该APP客服称因银行卡号填写错误,需要交纳1万元解冻费,交纳成功后平台将2万元贷款和1万元解冻费全部退还。王女士向对方指定账户转账1万元解冻金后仍不能提现。对方称王女士提现速度太慢,资金再次被冻结,需要交纳3万元解冻金。此时,王女士感觉自己被骗,对方以各种理由拒绝退款,王女士立即到公安机关报案。

案例二 近日,韦某收到内容为“[安逸花]您资质良好,8月18日已为您放进86000元,进:u.zjcszs.cn/7cBZN3收取”的陌生短信。韦某点击该网址下载安逸花APP,按提示填写个人信息,贷款7万元,平台显示贷款出错,原因为“审核银行卡错误,导致临时冻结转账,需要申请人打款百分之五十才能解冻此账户”。韦某向对方指定银行账户转账21000元用于解冻贷款。转账成功后,对方再次以其他理由要求韦某继续转账,韦某感觉自己被骗,立即到公安机关报案。

警方提示

网络贷款凡是声称“无须抵押、无须担保、放款速度快”,要求交纳“保证金”“解冻费”“保证费”等各种手续费的,声称银行卡资金流水不足的,要求验证还款能力的,一律为骗子。办理贷款业务时应当到正规银行,办理正规的贷款业务不需要提前交纳任何费用,银行对个人信誉的评估不会通过汇款等来进行,没有所谓的刷信誉度。

逛夜景忘了关车窗 心真大!

河北法制报讯 (翟玉佳)车主为逛夜景,停车后未关车窗便离开,正在巡逻的秦皇岛市公安局交警大队民警发现情况后,守在车旁,多处联系找寻到了车主。

9月5日晚8时,正在辖区光明路滨海城南门巡逻的民警杨海亮发现一辆唐山牌照白色奥迪轿车停放在辅路停车位上。当时天色已晚,透过路灯,杨海亮发现车辆副驾驶一侧车窗完全打开,座位上有钱包、快递包裹等物品。

“这驾驶员怎么这么

大意?”杨海亮着急地询问周边市民,均无人知晓车主何时停放和现在去向。考虑到车上财物安全,杨海亮在车旁守护的同时,快速通过光明路警务站对

车辆注册登记情况进行核查,最后顺利联系上车主刘女士。

“您好,我是秦皇岛港公安局交警大队民警,请问您是冀BXXXXX牌照的车主吗?您车窗未关闭,为保证车内财物安全请速到车辆停放地!”正在附近逛夜景的刘女士接到民警电话马上赶来,查看了自己车内的财物分文未少,对自己的粗心大意深表自责。刘女士感谢民警一直耐心寻找和守护,为民警点赞!

民警提醒

广大车主停车时要注意选择有人值守的停车场点,最好停在摄像头能够覆盖的区域;下车前一定要先检查车窗、车门是否关好、锁紧,贵重物品随身携带,避免不必要的损失。

车门没关好就上路 莫大意!

河北法制报讯 (孙长林)近日,高速交警唐山大队民警在巡逻中,发现一辆冀B牌照的红色比亚迪轿车左后车门没有关好,由于高速公路车速非常快,存在很大安全隐患,民警使用警报和喊话器将其引导至安全地带。

驾驶人王某下车后,面对民警的截停很茫然,一直在说:“我没有违法,我没有超速……”民警拉着驾驶人走到车辆左后门的位置,指着说:“看看这是怎么回事?”驾驶人惊讶地喊道:“呀呀呀,车门没有关好!真是没有看到!”驾驶人意识到了问

题的严重性,连连对民警表示感谢。

据民警介绍,车门未关好就驾车上路,行驶途中可能由于人员倚靠、转弯离心力、路面颠簸等情况自动打开,车内物品不仅容易滑落出来,带来一定安全隐患,严重的可能造成人员跌落受伤。同时敞开的车门会摇摆颠簸,极易撞上周边行驶的车辆或行人,造成的后果是无法想象的。

民警提醒

国庆假期即将来临,行车前一定要做好车辆安全状况的全面检查,关好车门,特别是车的后门要检查到位,避免危险发生。

逆行驶上高速公路匝道 太危险!

河北法制报讯 (康然)因错过高速公路下道口,便驶入上行匝道,逆行100米被查后,竟称自己“不知道”,日前,高速交警景县大队民警对该名驾驶人处以记12分、罚款200元的处罚。

9月7日晚9时许,高速交警景县大队民警巡逻至衡德高速衡水东收费站时,发现有一辆小轿车竟然在上高速公路的匝道上逆行。民警立即停车预警,并示意驾驶人停车。

驾驶人是名女子,看到民警时,一脸无辜而迷惑的表情。巡逻民警帮她将车开至收费站广场。面对民警的询问,女子称自己并不知道是在逆行,只知道应该在衡水东收费站下道,因为有急事,又下着大雨,也没看清路牌,见到路口便掉头驶入,行驶中自己也纳闷怎么有车对向行驶?

经了解,该名女驾驶人

驾车从邯郸驶上高速公路,本打算在衡水东出口下道,因雨天视线不好,错过了下路口,而在上路口驶进匝道逆行车,至被交警发现时,已逆行100米左右。

高速交警依法对驾驶人“在高速公路逆行”的违法行为处以记12分、罚款200元的处罚,但考虑到车

上没有其他驾驶人、天又下着大雨,便对其开具了违法处理通知书,允许其先行将车辆开走,15日内再到大队接受处理。

民警提醒

在高速公路上逆行是一种“致命”的违法行为!逆向行驶会破坏高速公路正常的行车秩序,轻则引发车辆刮蹭,重则可能引发重大人员伤亡。驾驶员如果因为不熟悉路线或者其他原因错过下路口,应继续前行至最近的收费站口掉头,绝不能因贪图一时便利,将自己和他人置于危险的境地。